

把握方位使命 建功立業新時代

5月12日—18日,區政協組織機關幹部和部分優秀政協委員、優秀社情民意信息員赴革命聖地延安開展黨性教育培訓,培訓期間,大家先後接受了黨中央延安十三年、延安民主精神、延安整風運動和黨的建設專題課教育和現場教學,參觀了王家坪、楊家嶺、寶塔山、魯藝、棗園等革命舊址以及梁家河知青舊址,進行了一次深刻的世界觀、人生觀、價值觀教育,心靈受到震撼,思想深受啟迪。培訓結束後,部分學員代表作了發言,暢談學習感受,現刊登5篇,以飭讀者。

繼承發揚“延安精神” 聚力共建“北部新區”

區政協委員、區政協文化文史和學習委員會主任 李慶民

這次延安培訓,對我來說,這是一次“朝聖之旅”,也是一次“尋根之旅”,深受觸動,深受教育。下面,從感動、感恩、感悟三個方面,簡單談一下這次學習培訓幾點心得體會:

第一、感動。這份感動來自於四個方面:一是來自於共產黨人背負的“大志”。我們黨一路走來,在血與火的考驗中得以生存發展,並贏得了輝煌勝利,最重要的一點就是:緣於無數共產黨人抱定為共產主義獻身的堅定信念。正是在共產主義“大志”引導下,不管前方是雄關漫道還是荊棘滿途,共產黨人都毫不畏懼,前赴後繼。這種信仰源源不斷釋放強大能量,不僅使共產黨人如鋼鐵般堅毅,還喚醒並凝聚了全體人民,構築了歷史和時代的精神高地,最終完成了中華民族的精神洗禮。二是來自於共產黨人展示的“大智”。共產黨人是中華民族的先鋒隊,是中國革命建設發展史上真正大智慧者。長征後轉移到陝甘寧根據地是大智慧,西安事變後提出國共合作聯合抗日是大智慧,延安時期提出中國革命“三大法寶”(統一戰線、黨的領導、武裝鬥爭)是大智慧,提出黨的宗旨“全心全意為人民服務”是大智慧,解放戰爭時期提出“一切反動派都是紙老虎”的大智慧,西柏坡提出“兩個務必”是大智慧,敢於“抗美援朝、保家衛國”是大智慧,十一屆三中全會提出“經濟建設為中心”是大智慧,實施“改革開放”是大智慧,現階段提出“滿足人民日益增長的美好生活需要”是大智慧……大智慧引領大發展,正是在大智慧的引領下,我黨帶領人民取得了又一個一個勝利。三是來自於共產黨人承受的“大苦”。我們黨一路走來,經歷了許多九死一生、命懸一线的險境,經歷了許多艱難曲折、惊心动魄的選擇,可謂歷經地獄之火并帶領中華民族走向光明。紅軍兩萬五千里長征,就是“人類為追求真理和光明而不懈努力的偉大史詩”,是“人類歷史上的偉大壯舉”。延安時期,老一輩革命者在惡劣的條件下艱苦奮鬥,培育了永放光芒的“延安精神”,譜寫了可歌可泣的偉大的歷史篇章。在延安學習現場,一孔孔簡陋的窑洞,一件件樸素的陳設,一幅幅珍貴的照片,生動地再現了當年老一輩革命者的不屈不撓、艱苦奮鬥的革命精神和高尚情操。四是來自於共產黨人詮釋的“大愛”。革命理想高於天。為了革命理想,許多共產黨人拋頭顱、灑熱血,獻出了寶貴生命。這其中包括毛澤東的家庭,在殘酷的戰爭年代,毛家有6位親人,為了實現崇高的革命理想光榮犧牲。我們現場教學《毛澤東與毛岸英的父子情深》,讓大家感受頗深。毛岸英回到延安後,先後下過農場、進過工廠,主動參加抗美援朝志願

軍,獻出了年輕的生命。當得知毛岸英犧牲的消息後,毛主席強忍喪子之痛,緩緩地說:“打仗總是要死人的。誰叫他是我毛澤東的兒子呢”,後來他瞞著眾人每年整理毛岸英遺留下來得服裝,這是怎樣的一種人間大愛啊!听后大家無不為之動容!大道至簡,大愛無疆,共產黨人化繁為簡,堅持的正是為國家謀富強的共產主義大道,為廣大人民謀福祉的大愛。

第二、感恩。一方面,感恩中國共產黨,感恩出生在新中國,不斷增強自覺。建國以來,在共產黨的領導下,我國發生了翻天覆地的變化,贏得了世界各國的尊重和關注。前一陣子,比較火的一個電影《戰狼2》有句經典台詞:無論你在海外遇到了怎樣的危險,請你記住,你的背後有一個強大的祖國。是啊,相對於非洲、拉美及周邊國家,正是有了共產黨的領導,我們不但站起來,還一步步變大、變強,作為一個中國人,我倍感驕傲自豪。另一方面,感恩改革開放,感恩生活在新時代,切實增強責任感。改革開放是我們的第二次革命,是我們黨在新的歷史條件下領導人民進行的新的偉大革命,且取得了舉世矚目的歷史性成就,從一個低收入國家躍升為中上等收入國家。當前,中美經貿貿易摩擦我國進行了有禮有節的應對。應當看到,我國經濟的突出優勢是韌性好、潛力足、回旋余地大,這些優勢疊加放大的效應非常明顯。因此,我們有底氣更有信心,保持定力、堅守底線,努力做好自己的事,奪取中美經貿貿易摩擦的新勝利。

第三、感悟。這次教育培訓,我最大的感悟就是:學習領悟了“延安精神”,深刻認識到延安精神的核心要義是堅定正確的政治方向,解放思想、實事求是的思想路線,全心全意為人民服務的根本宗旨,自力更生、艱苦奮鬥的創業精神。我認為,“延安精神”是在科學世界觀、價值觀、人生觀指導下的方法論、實踐論,是與時俱進的科學理論,在後期的工作生活中,一方面,堅持用“延安精神”武裝頭腦。堅持正確政治方向,堅守實幹的工作導向,發揚艱苦奮鬥的工作作風,帶頭學深悟透做實“延安精神”,更加自覺地用習近平新時代中國特色社會主義思想武裝頭腦,認真開展好即將開展的“不忘初心、牢記使命”主題教育活動。另一方面,堅持用“延安精神”指導實踐。作為政協委員,認真履行政治協商、民主監督、參政议政職責,為全區科學發展積極建言獻策做出貢獻。作為文史工作者,发挥好“存史、資政、團結、育人”作用,認真做好濟陽文史匯編、村落史話編撰等各項工作。



參觀延安革命紀念館,重溫延安十三年革命奮鬥史



在寶塔山重溫入黨誓詞



在楊家嶺革命舊址,感受延安窑洞里的馬列主義



在魯迅藝術研究院,了解革命時期文化藝術發展



在梁家河,听講解員講述習近平的知青歲月和他的群眾觀

走進延安 找尋動力源泉

區政協委員、仁風鎮政協委員聯絡室主任 杜雪燕

我是第二次走進延安。第一次是2007年參加市委黨校組織的宣傳文化幹部培訓班,在這裡聽了一堂“延安精神”講座,當時被共產黨的革命精神所震撼。再次走進延安,我是帶著任務來的,就是找尋共產黨能夠領導最窮苦大眾鬧革命打天下的力量所在。5天的學習,豐富而全面,我用心去感受共產黨在延安的十三年,体会到共產黨強大的內生動力,總結三點与大家分享。

一是理想信念高於天。記得小學課本里學過夏明翰的獄中詩“砍頭不要緊,只要主義真。”一直不明白“主義真”是個什麼主義,它在共產黨人的眼中為什麼會比生命還重要?隨著對黨史學習的深入,特別是此次延安培訓班的学习,深刻体会到共產黨人在國破家亡的時代背景下,運用馬克思主義謀求“民族獨立、人民解放”的強烈願望。正是在理想信念的指引下,共產黨帶領人民前赴後繼,英勇鬥爭,取得了抗日戰爭、解放戰爭的勝利,建立了新中國。這種理想信念的力量讓人堅定,讓人震撼,催人奮進!

總書記指出“理想信念是精神之鈣”,新時代的共產黨人一直被這種力量鼓舞著。面對當前繁重的基層工作,我經常聽到身邊的普通黨員在說“努力干好本職工作,對得起自己的良心”,听到領導幹部在說“要為老百姓干點實事”,雖然都很樸素但也蘊含了新時期黨員幹部對理想信念的孜孜追求和真情實踐。

二是堅持群眾路線。毛澤東在1942年《經濟問題與財政問題》的講話中指出“必須給群眾看得見的物质福利,一切空話都是無用的”,展現出“為民謀利益”的革命情懷。1943年,毛澤東在《關於領導方法的若干問題》一文中,強調“從群眾中來,到群眾中去”的認識論;1945年在中共七大上將“群眾路線”寫入《黨章》,劉少奇代表黨中央在黨的七次代表大會上論述了群眾路線問題,將群眾路線提高到“黨的根本政治路線、組織路線”的高度。革命年代,共產黨人是這樣說的,也是這樣做的,面對群眾生命財產受到威脅,是共產黨員不怕犧牲沖鋒在前,將生的希望留給人民群眾,

一次次的解囊相助,一次次血雨腥風,共產黨才贏得了窮苦百姓的民心,坚定了广大老百姓跟党走信心、决心。同样,共产党人,无论走到哪里都得到了广大老百姓的拥护、支持和帮助,红军长征到吴起镇时老百姓纷纷捐赠棉衣为将士御寒,一曲曲信天游里“宁愿自己吃糠咽菜,也不能让前线战士饿肚子……”。

作為一名基層工作者,群眾路線就是基層工作的生命線,每項工作不為群眾利益考慮,脫離了群眾就干不下去,得不到群眾的支持就會半途而廢、留下罵名,所以新時期如何堅持以人民為中心、走好群眾路線是我們每一名黨員幹部應該深入研究的課題。

三是實事求是的作風。1927年三灣改編後,毛澤東親自指導分田運動並作了永新調查,制定了分田臨時綱領十七條;到達井岡山後,又親自起草了《井岡山土地法》,領導了轟轟烈烈的土地革命,給窮苦大眾爭取了最實在的土地利益,為共產黨贏得了群眾基礎。1930年5月,毛澤東作了尋烏調查,認清了中國農村和小城市的經濟狀況,為鞏固農村革命根據地,以及新中國建立後的社会治理奠定了基礎。1941年5月,毛澤東在《改造我們的學習》一文中明確“沒有調查就沒有發言權”,要求全黨要改進學風,注重研究現狀,研究歷史,運用馬克思主義基本原理、方法學習國際上的革命經驗。毛澤東善於調查研究,一切從實際出發,堅持了實事求是的作風才讓中國共產黨找到了正確的革命道路。

面對當前我區發展的兩大歷史機遇期,我們更要注重調查研究,發揚實事求是的作風,在紛繁的社會表象中找准方向,理出思路。

此次延安培訓結束了,延安精神就像啟明星照亮了前進的方向,我要在自己的平凡崗位上傳承延安精神,擔當作為,狠抓落實,實干會干,雷厲風行,將延安精神進一步傳承、升華!

汲取營養 砥礪前行

區政協委員、區政協農業農村委員會主任 張強

5月16日上午,黨性教育培訓班組織學員到習近平當年插隊的地方——梁家河參觀學習。延安的五月,山是翠綠的,空氣是清新的,涼爽宜人。學員們乘大巴車從延安市里出發,沿著盤山公路,在塬上繞來繞去,大約一個半小時的車程到達延川縣文安驛鎮,然後坐電瓶車到了梁家河。隨行老師介紹,原來習近平到梁家河插隊時,坐的是大卡車,走的是山溝溝,當時沿途的山是禿的,山溝溝是窄的,坑洼不平,大卡車到了文安驛鎮就進不去了,去梁家河靠的是老鄉拉的平板車。

上午十點到了梁家河,首先映入眼簾的是乾淨的街道,健全的設施,依山而建整齊的院落。在山脚、山腰上還有些窑洞,但大多已經封閉,沒有封閉的也基本不住了人,用你它塗。在帶班老師的引領下,我們沿村委會向西,在一處平坦的山坡旁,席地而坐,接受現場教學。現場授課老師給我們系統的講了習近平到梁家河插隊的七年知青生活,從初到梁家河的迷茫和彷徨,到經過跳蚤、飲食、勞動、勞動和思想、扎根梁家河,和群眾打成一片。期間入團、入黨,當支部書記,帶領大家打淤泥壩,修沼氣池,種蔬菜,建磨坊、裁縫鋪、鐵業社,代銷點等便民服務社,變成一個真正腳踏實地融入農村的知識青年。在這裡,他加強了對這片土地的了解,增進了對父老乡亲的感情,認識了社會的現狀,加深了對國家現狀的認識;在這裡,殘酷的現實使他形成了更為穩重頑強的性格,磨煉出拼搏奮鬥的頑強意志,堅定了要為人民做實事的人生信念。老師滿含深情的講解,學員們身臨其境的學習,使大家進一步認識了習近平的高尚品質和堅定的人生信念,認識了他一路走來,為國為民的偉大國家情懷。

講解結束,學員們先後參觀了習近平住過的窑洞和村史館。

習近平到梁家河後共住過三孔窑洞,前兩孔是他和知青們到梁家河後在老鄉家借住的,後來住的是專門為知青們修的知青棚,現在都作為參觀點對外開放。前兩孔窑洞里面都有儲糧囤,一側擺放著鍋碗瓢盆等基本生活用品,顯眼的大通鋪上擺放

著他和知青們單薄的被褥。知青窑里擺設有所變化,少了里面的糧囤和些許生活物件,不變的是炕沿上的燈台和簡陋的煤油燈,非常醒目。站在那裡,我仿佛看到了勞動了一天的習近平,不知疲倦的閱讀各種書籍;仿佛看到了那個因讀書時間過長而被煙熏黑鼻腔的插隊青年。就是這簡陋的窑洞里,習近平完成了他執政生涯的第一次人生儲備。

在梁家河村史館,學員們系統的參觀了習近平在梁家河的七年知青生活,從受歷難磨過“四關”,到歷經挫折入團入黨,再到辛辛苦苦帶領群眾致富。七年知青生活,習近平從一個迷茫的十五六歲的中學生,成長為一個飽受人生酸澀苦辣、胸懷為民謀福利大抱負的有志青年。這段歷史習近平刻骨銘心,他在《我是黃土地的孩子》中寫到,“15歲來到黃土地時,我迷惘、彷徨,22歲離開黃土地時,我已有著堅定的人生目標,充滿自信。作為一名人民公仆,陝北高原是我的根,因為這裡培養出了我不變的信念:要為人民做實事”。

參觀結束,在回來的路上,倚窗而望,黃土高原上丘壑起伏,綠色滿坡。忽然想起了現場講解老師的一句話,習近平曾經說過,“不要小看梁家河,這是個有大學問的地方”。是呀,梁家河是個了不起的地方,她用無私的胸懷,接納了習近平和諸多知青,在這裡,他們強健了體魄,鍛造了品質,升華了精神。從這裡,他們走出大山,走向了富強繁榮的中國夢。

反觀現實,雖然國際國內形勢發生了很大變化,但問題依然存在。從大處看,我國處於全球百年之大變局中,南海爭端、中美貿易摩擦此起彼伏,各種國際問題錯綜複雜。從小處看,全區正處於撤縣劃區後的發展期,建設與省會高度融合的北部新區任務非常重,新形勢下招商引資,建設文明城市,為民服務等工作遇到很多難題。面對現實,作為一個共產黨員,我們必須牢記總書記的囑托,響應黨的號召,不畏艱難,艱苦奮鬥,想盡千方百計,克服千難萬險,扎实做好扶貧攻堅、創業、為民服務等工作,落實好黨和國家的政策,為全區經濟和社會各項事業發展,為建國70周年作出自己實實在在的貢獻。

弘揚延安精神 強化履職擔當

區政協常委、區司法局辦公室科員 張東

作為一名政協委員,有幸參加了區政協在延安舉行的黨性教育培訓班,雖然只有一周的時間,但感觸頗深,收獲滿滿。

在延安,我們聆取了《黨中央在延安十三年》、《發揚延安時期的民主精神與做好新時期的政協工作》等講座;參觀了王家坪、楊家嶺、寶塔山、魯藝、棗園等革命舊址以及梁家河村;观看了情景劇《延安保育院》;向四八烈士敬獻了花圈,系統了解了中國共產黨在延安瀾壯闊的光輝歷史。延安,是中國革命聖地,是中國共產黨的精神家園,中共中央在延安的這十三年,是中國共產黨和中國革命輝煌發展的時期,形成了以毛澤東為核心的第一代中央領導集體,樹立起了毛澤東思想這面輝煌燦爛的旗幟,形成了前所未有的人民革命力量,培育了以延安精神為主要標志的優良傳統和作風。

通過學習,使我認識到進一步加強中共黨史學習的重要性。正如習近平總書記所講“中國共產黨的歷史是一部豐富生動的教科書”,黨的歷史中有信仰,有意志;有目標,有方向;有宗旨,有傳統;有成就,有警示;有勇氣,有定力。黨的歷史能夠給我們提供無窮的智慧、豐富的營養和前行的強大力量。通過學習黨史,可以使我们更深刻地理解中國共產黨的領導和中國特色社會主義是有歷史的必然和人民的選擇。

通過學習,使我深刻領悟了延安精神的深刻內涵。延安革命紀念館里展示著這樣一段話:“延安是延安精神的發祥地。延安精神是中國共產黨在延安時期培育的偉大的時代精神,它的原生形態就是當年在延安形成的抗大精神、整風精神、張思德精神、南

泥灣精神、白求恩精神、延安县同志們的精神和勞模精神等,每個延安精神的原生形態都有它特有的科學含義。半个多世纪以来,对延安精神的科学内涵不断进行研究、提炼和归纳,把延安精神高度概括为:坚定正确的政治方向,解放思想、实事求是的思想路线,全心全意为人民服务的根本宗旨和自力更生、艰苦奋斗的创业精神。延安精神是各个原生形态精神的升华;各个原生形态精神又是延安精神的生动体现。延安精神永远是我党宝贵的精神财富。”反復研讀這段話,我不僅加深了對延安精神的理解,同時又聯想到井岡山精神、長征精神、雷鋒精神、焦裕祿精神、航天精神等許許多多黨的精神,正是因為有了這些精神的支撐,中國共產黨才能領導全國人民取得中國革命的勝利和中國特色社會主義建設的偉大成就。

通過學習,使我深切感受到總書記的為民情懷。在梁家河,習近平總書記從15歲來到這裡扎根7年,經過“四關”歷練,帶領村民打深水井、挖沼氣、打坝修田等,改善了梁家河發展落后的面貌,彰顯了一名黨員幹部艱苦奮鬥、埋頭苦干,不馳於空想、不騫於虛聲的為民情懷。

作為一名黨外政協委員,經過這次黨性教育,更加堅定了跟黨走的信心和決心。下一步,我將自覺以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導,不斷增強“四個意識”,堅定“四个自信”,做到“兩個維護”,充分發揮一名政協委員的作用,圍繞中心工作積極建言獻策,為建設濟南北部新區作出自己應有的貢獻。